   Зачем ставят на книгах индексы УДК и ББК

Классификационные индексы УДК, ББК и авторский знак образуют так называемый шифр хранения издания. У каждой книги свой шифр. Книгу с шифром не перепутаешь.

Классификационные индексы, авторский знак приводят в верхнем левом углу оборота титульного листа или на заменяющем его элементе издания (второй, третьей или четвертой странице обложки, на концевой титульной странице): полный индекс УДК, ББК и авторский знак в указанной последовательности. 

УДК - Универсальная десятичная классификация существует около 100 лет. Является международной классификацией и служит для  взаимообмена библиографической информацией между странами. Основу таблицы составляет десятичная классификация. УДК применяется в Книжных палатах России, в крупнейших универсальных вузовских библиотеках, книготорговых организациях. Индекс УДК для выходных сведений книги определяют по четвертому полному изданию Универсальной десятичной классификации на русском языке и указывают вместе с аббревиатурой «УДК».
ББК - Библиотечно-библиографическая классификация - отечественная классификация. Разработана Российской государственной библиотекой. Применяется в массовых библиотеках. Для определения индекса ББК руководствуемся изданием «Библиотечно-библиографическая классификация. Рабочие таблицы для массовых библиотек» (М., 1998, 1999 г.). На обороте титульного листа приводят аббревиатуру «ББК» и помещают под индексом УДК.
Авторский знак определяют по двузначным таблицам авторских знаков Л. Б. Хавкиной. Любовь Борисовна Хавкина – русский библиотековед, кандидат педагогических наук разработала в 1931 г. трехзначные авторские таблицы. Авторский знак приводят под первой цифрой индекса ББК. В авторском знаке кодируется фамилия автора книги (первого автора книги, созданной не более тремя авторами) или первое слово заглавия книги (если соавторов больше трех или издание опубликовано под заглавием).
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